

## 帖撒羅尼迦前書要道略解 第十一講

我們打開聖經，看帖撒羅尼迦前書第一章，我們還是讀第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

### 信心的工夫

「信、望、愛」是教會和基督徒的三靈德。我們在等候主的時候、在做醒的時刻裏，我們特別要注重這三樣。我們不能失去了信心，我們不能不活在愛裏；我們更要在做醒等候的時候，滿懷盼望。所以我們要著重地講，聖經給我們這三樣就是要提醒我們。

因為基督徒所信的，大部份都是看不見的；所有看不見的，我們都必須用信心。這些看不見的事，並不是沒有，乃是真有、實在有。比如，我們現在以人類短暫的時間，還看不見永遠；以我們屬肉體的眼睛看不見屬靈的事情。以我們這小小的一點空間，在無限的空間裏只佔一點點，中國人形容說就像一個錐子叫「立錐之地」，我們不過只佔了一個小點而已；在萬萬年中，我們不過只佔短短幾十年，所以，以我們這麼小的個體來觀測那麼大的時空，也是辦不到的。所以，我們只能用信心。那麼，難道我們只活在這一個小點裏嗎？比如，地球在宇宙中只是一個小小的點，難道我們就以為只有地球這麼多嗎？在地球以外，什麼都沒有了嗎？若是那樣，我們就是自欺了。現代的科學知識告訴我們，諸天、宇宙、萬有之大，大到我們根本看不到。怎

麼辦呢？我們就要用信心。科學家告訴我們，有冥王星、海王星，它們離我們有多遠、多遠……我們雖看不到，但他們說得有條有理，並且還拿出數據，我們就信了，所以這也是用信心接受的。然而，聖經把這些科學家所看不到的、更遠的事，告訴我們說有一位神，神創造諸天、宇宙、萬有；宇宙有多大呢？有諸世界、諸宇宙，這比科學家說得更清楚了。神比萬有都大（約十29），「神大而化之，聖而不可知。」這麼大的一位神，你用眼睛看不見，你只好用信。聖經就是啟示那更大、更遠、更真實的事情。

親愛的弟兄姊妹們，一般人都是用眼睛看。其實我們所能看見的東西，也不過只在我們週遭的範圍而已。那更遠、更大、更多、更豐富的東西，我們的眼睛就都看不見。可是科學家、天文學家告訴我們，宇宙中有什麼、有什麼……我們居然就信了。但聖經啟示我們，那創造天地的神造了什麼、什麼……我們卻不信。這就是糊塗。所以，不信神的人是活在一個很狹窄、很狹窄的範圍裏。神藉著聖經把諸天、宇宙、萬有，大致地給我們說出來，像新天新地、諸天、萬有……這些都是聖經的名詞，我們就應當知道，這一切太大了，我們的眼睛看不見。既然眼睛看不見，要怎麼辦呢？我們只好用信心。那位造天地萬有的主，祂知道，祂告訴我們，我們就用信心來接受，這就是「信」的原因。信是未見之事的確據（來十一1），雖是沒有看見，但確實有。聖經不是虛謊的。尤其耶穌來證明神；耶穌被釘在十字架上，以死來證明、以復活來彰顯，這都是確實可信的。遠比那些死了以後、再也活不過來的人所說的，那些胡說八道的話，強得多了。所以我們必須要信，這是我們必須信的原因。你信得越多，你得到的也越多。

## 愛心的勞苦

第二個，我們要學習愛。「愛」也是非常實際的一個東西。在我們生活的周遭，從幼年直到老年，我們都需要愛，沒有人不需要愛；愛是最實際的、也是最給我們鼓舞享受的。在聖經裏提到最多的就是愛，並且也說得最清楚，只有聖經把愛解釋得如此清楚。那麼，我們還能不信嗎？因為神就是這位愛的神，並且神把最高的愛用十字架上的捨己表明出來。所以聖經裏說，「神愛我們的心在此就顯明了」（約壹四9），藉著耶穌基督替我們死，神就把祂的愛顯明出來了。我們看一處聖經，在羅馬書第五章，「愛」真正見證出來了、真正表明出來了；神的愛真正向我們人類顯現了。那麼，愛是什麼樣子呢？那是一種最高級的愛。羅馬書第五章第6節，「因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死。為義人死，是少有的；為仁人死，或者有的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」（羅五6）

8）因此，神那一個捨己的愛在十字架上就完全顯明出來，這是多麼實際的。所以，講到愛，我們一定要學習，這是我們人生中必須要有的。你不需要愛嗎？你不需要被愛嗎？你不需要愛別人嗎？你需要彼此相愛，你所需要的就是愛。若沒有愛，就等於沒有生活的意義。

弟兄姊妹們，神的愛是那樣磅礴、那樣確實地顯明了，摸得著、也看得見。原來我們不懂愛，但現在愛就顯明出來了。親愛的弟兄姊妹們，還有一處聖經，在《約翰壹書》也說到，神的愛就這樣顯明了。我們看約翰壹書第四章，神就是愛，神的愛顯明出來了。我們從第8節讀起，這裏說到愛的源頭，「沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。（神是愛的源頭）神差祂獨生子到世間來，使我們藉著祂得生，神愛我們的心在此就顯明了。（底下又說）不是我們愛神，乃是神愛我們，差祂的兒子，為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。親愛的弟兄啊，神既是

這樣愛我們，我們也當彼此相愛。從來沒有人見過神，我們若彼此相愛，神就住在我們裏面，愛祂的心在我們裏面得以完全了。神將祂的靈賜給我們，從此就知道我們是住在祂裏面，祂也住在我們裏面。父差子做世人的救主，這是我們所看見且作見證的。」（約壹四 9-14）所以第16節說，「神愛我們的心，我們也知道、也信。神就是愛；住在愛裏面的，就是住在神裏面，神也住在他裏面。」我們就明白，神的愛在此就顯明了。

整本聖經都講到愛。最高級的愛就是神捨己的愛，祂為我們釘十字架，在十字架上顯明了神的大愛。那麼，十字架還顯明什麼呢？我們還要解釋一下，十字架也顯明了神的公義。人有罪，就不能不罰；但神有愛，就不能不來代替人，這就是愛與公義的兩全之法，神的慈愛和公義在十字架上都解決了。神既是公義的，就要處罰人的罪；神既是慈愛的，祂就來擔當人的罪，慈愛和公義在十字架上就解決了。親愛的弟兄姊妹們，你明白了神的愛、你接受了主的愛，也完成了神的公義。假如，你不接受神的愛，公義的事就解決不了，你的罪還要受到審判；但你接受了神的愛，神也就彰顯了祂的公義，神的義就在這裏顯明出來了。這就是十字架的道理、救贖的道理，是慈愛和公義結合的。所以，我們要從聖經裏學習愛，愛是我們要學的。我們必須先學「被愛」，然後學「彼此相愛」；再進而學習「付出愛」，完全地付出、沒有收回，甘心樂意地付出。我們到世界上來做人，成立家庭、生兒養女，一切的經歷都是要學愛。在學習愛的過程中，你被愛的時候，不需要勞苦，你接受別人的愛，只要享受就可以了。當然，彼此相愛的時候，會有一點勞苦；當你愛別人、付出愛的時候，就要受一點勞苦，這還是相對的。惟有學習最高的愛，就是捨己的愛、全然付出的愛的時候，你要勞苦，甚至於受苦至死。所以，主耶穌為我們死在十字架上，受盡了一切的苦楚，這就是愛的極致、是愛最後的學習。我們大家在教會

裏都應當學這個愛。

### 盼望的忍耐

我們非常注重帖撒羅尼迦講到的這三樣——「信、望、愛」。尤其我們到了末後的時代就是末世，在這廿世紀之末，危險的日子已經來到。你看，世界的情形，到處都是強暴、到處都是罪惡。罪惡和強暴已經變成現代的一個寫真，沒有一個地方沒有罪惡、沒有一個地方沒有強暴，已經遍滿了世界。這就是末後的日子，神要結束這個罪惡的時代、結束一切罪惡的事。所以，我們要做醒、要學習。我們不光要做醒，還要在做醒中學習長進，要一天比一天更有愛、一天比一天更有信心、一天比一天更有盼望。因為日子越來越近，盼望馬上就可以變成事實了。弟兄姊妹們，這就是我們反復查考這三句話的原因。我們要多用一點時間反復查考這一節聖經，把「信、望、愛」這三個根基打好了。當主耶穌來了，我們就能豐富富地進入主耶穌基督那永遠的國。弟兄姊妹們，這是非常要緊的，我們要多用一點時間在這三句話上，「……因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」（帖前一3）這三個，我們都要詳細地講解。

說到盼望，我們已經查過了，基督徒是大有盼望。不信基督的、沒有主耶穌基督的人，就沒有盼望。因為耶穌基督就是我們的盼望，我們看提摩太前書第一章，保羅用了一個特別的話來形容基督。「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，作基督耶穌使徒的保羅，寫信給那因信主作我真兒子的提摩太。願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主基督耶穌歸與你！」（提前一1）

2）這是保羅給提摩太寫的，說到「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命」，所以，耶穌

基督就是我們的盼望。沒有耶穌基督，根本就沒有盼望。因此，《帖撒羅尼迦前書》就說，「因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐」，神一切的應許都在基督裏，都是「是的」（林後一20）。

聖經裏的盼望還有很多種說法，我給大家查一下，比如，死人復活是一個盼望。我們看使徒行傳第廿四章第15節，猶太人都盼望這件事，他們第一個盼望就是死人復活，這是一個很要緊的盼望。「並且靠著神，盼望死人，無論善惡，都要復活，就是他們自己也有這個盼望。」猶太人一直的盼望就是盼望死人復活。甚至埃及也有這種盼望，比如，埃及人死了以後，就把屍首熏起來，把他生前的東西都給他放在一起殉葬。我們中國古時候也有這樣情形，人死了以後，就把他所有的東西，甚至更殘酷的是把他的傭人、伺候他的人，也都給他殉葬，為的是預備到他將來活過來的時候，他還能夠使用這些。所以，這都是盼望死人復活。但死人復活到什麼時候才能實現呢？要到主耶穌再來。當耶穌再來的時候，祂要叫死人復活。這就是帖撒羅尼迦前書第四章第13節，「論到睡了的人」，就是那些信主而死的人，都要先復活。以後當主耶穌要審判萬民的時候，來到白色大寶座的時候，所有死了的人都要復活、都要受審判；無論善惡，都要站在基督臺前、都要復活。這就叫盼望死人復活。

除了盼望死人復活，還盼望什麼呢？還盼望神的國、神的榮耀。羅馬書第五章第2節，說到「歡歡喜喜盼望神的榮耀」，因為將來神的榮耀一顯現，我們都要與主一同進入榮耀，這是盼望。還盼望什麼呢？盼望新天新地。將來舊天舊地到時候滿足了，就要廢棄、要被火燒。神要給我們新天新地，我們要進到新耶路撒冷。所以，我們盼望新天新地。彼得後書第三章第13節，「但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。」所以，我們要聖潔，我們要敬虔等候在其中。這就是盼望。

有盼望，就要有忍耐。盼望還沒有到來，時間慢慢地、一點一點地過去，直到神所命定的時間，因此，你必須等候。若盼望所不見的，就必須忍耐等候。「誰還盼望他所見的呢？」（羅八24-25）所以，這些永遠的、天上的、榮耀的事，都是我們的盼望。一個基督徒因著「盼望所存的忍耐」，當主還沒有來的時候，我們就要忍耐。我們要照著主所給我們的吩咐，儆醒、預備、等候，並且在等候中也不是靜態的，而是動態的；我們還要竭力地追求，要達到完美。所以弟兄姊妹們，我們查考《帖撒羅尼迦書》，就鼓勵我們要盼望神國度的顯現。將來神的國顯現出來，我們還要盼望得著基業，這就叫「活潑的盼望」。我們還要盼望基督的顯現，基督在榮耀中顯現，我們也要與祂一同顯現在榮耀裏。所以，親愛的弟兄姊妹們，這三個——「因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐」，是我們必須有的。